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Übungen zur Unternehmensrechnung I (Ln): Operatives Erfolgsmanagement    WS  99/00

Prof. Dr. Dr. h.c. Dr. h.c. J. Kloock mit Dipl.-Kfm. R. Groeneveld


2
Grundlagen und Aufbau von Deckungsbeitragsrechnungssytemen

2.1
Fallstudie zur Deckungsbeitragsrechnung (Teil I)

[Ermittlung des (Plan-)Gesamtbedarfs an fremdbezogenen Materialeinheiten und an selbstgefertigten Baugrup​pen und der (Plan-)Materialeinzelkosten mit Hilfe des Gozinto-Modells (vgl. Skript UI S. 35 ff.) sowie der (Plan-) Fertigungseinzelkosten]

Aufgabenbeschreibung:

Ein Unternehmen fertigt zwei Produktarten Pa1 und Pa2. Der Fertigungsbereich des Unternehmens gliedert sich in 8 Fertigungsstellen (KS5 - KS12). Das Produkt Pa1 wird in der Fertigungshaupt​kostenstelle KS11, das Produkt Pa2 in der Fertigungshauptkostenstelle KS12 endgefertigt. Bei den Fertigungsstellen KS5 bis KS10 handelt es sich um Hilfskostenstellen, die Bauteile für die Absatz​produkte erstellen. In der Produktion werden die vier Rohstoffe R1, R2, R3 und R4 bearbeitet, wobei für jede Rohstoffart eine Beschaffungsstelle existiert (KS1 - KS4, d.h. KSi beschafft den Rohstoff Ri (i = 1,...,4)). In Tabelle 1 sind für jede Fertigungsstelle die für die Produktion einer ME des dort her​gestellten (Zwischen-)Produkts benötigten ME der Rohstoffe bzw. der von anderen Kostenstellen produzierten Bauteile angegeben.

Tabelle 1:

Kostenstellen

Rohstoffe/
Zwischenprodukte
KS5
KS6
KS7
KS8
KS9
KS10
KS11
KS12

R1
2
-
-
-
-
-
-
-

R2
4
-
-
-
-
-
-
-

R3
-
-
-
-
1
-
-
-

R4
-
-
-
-
-
0,5
-
-

R5
-
2
-
-
-
-
-
-

R6
-
-
2
-
-
-
-
-

R7
-
-
-
0,5
0,5
-
-
-

R8
-
-
-
-
1
-
1,40625
-

R9
-
-
-
-
-
-
-
1

R10
-
-
-
-
1
-
-
1

R11
-
-
-
-
-
-
-
2

R12
-
-
-
-
-
-
-
-

Die Bezeichnung Ri steht dabei für die von der Kostenstelle KSi (i = 1,...,4) zu beschaffende und an die Fertigungsstelle KSj (j = 5,...,12) zu liefernde Rohstoffart (d.h. z.B.: für jede in KS5 erstellte Zwischenprodukteinheit werden zwei Einheiten des von der Stelle KS1 beschafften Rohstoffs R1 be​nötigt), für i = 5,...,12 entspricht Ri dem in Kostenstelle KSi erstellten Zwischenprodukt. Die Mengeneinheiten dieser Rohstoffe bzw. Zwischenprodukte werden mit ri bzw. ri bezeichnet.

Bei der Endfertigung von Produkt Pa1 in der KS11 wird von einem planmäßigen Verschnitt von 6,25% des eingesetzten Materials ausgegangen, weitere 25% (geplanter Durchschnittswert) des in KS11 erstellten Bauteils (sowohl als Endprodukt Pa1 als auch als Zwischenprodukt R11) werden aufgrund hoher Qualitätsanforderungen und scharfer Sicherheitsauflagen bei der abschließenden Kontrolle als nicht weiterverwendbar aussortiert.

Alle benötigten Rohstoffarten können über denselben Lieferanten bezogen werden. Der Tabelle 2 sind die (Plan-)Wiederbeschaffungspreise, die (Plan-)Bestellkosten je Bestellvorgang und die varia​blen (monatlichen) (Plan-)Lagerkosten für die Rohstoffe R1 bis R4 zu entnehmen. Alle Rohstoffarten können nur in Containern zu jeweils 1.000 kg bezogen werden.

Tabelle 2:

Rohstoffart:
r1
r2
r3
r4

Wiederbeschaffungspreis in (Euro/kg)

1,17

1,25

2,11

1,50

Bestellkosten je Bestellvorgang (Euro/Beschaffungslos)

6.250,-

5.865,-

1.000,-

1.800,-

Lagerkosten je kg und je Monat

0,09

0,17

0,25

0,20

Jahresbedarf an Rohstoffmengen
??*
??*
??*
??*

* (Berechnung erfolgt in der 3. Teilaufgabe)

Für die Lieferung der Rohstoffe berechnet der Lieferant pauschal pro gelieferte ME Transportkosten in Höhe von 0,12 Euro. Da der Rohstoff R1 toxisch ist, verlangt der Lieferant pro gelieferte ME von R1 zusätzlich eine Gefahrenzulage von 1,10 Euro, womit er aber das Transportrisiko in vollem Um​fang übernimmt. Für die Rohstoffe R2, R3 und R4 schließt das Unternehmen eine zusätzliche Trans​portversicherung ab. Die Prämie beläuft sich auf 5% des Wiederbeschaffungspreises der gelieferten Rohstoffe.

Die in den Fertigungsstellen KS5 bis KS12 anfallenden Fertigungseinzelkosten (= Lohneinzel​kosten) sind der folgenden Tabelle 3 zu entnehmen (zur Planung der Einzellohnkosten vgl. Skript UI, S. 40f).

Tabelle 3: (Lohneinzelkosten, Angabe in Euro/ME)

KS5
KS6
KS7
KS8
KS9
KS10
KS11
KS12

0,60
-
-
1,10
0,80
-
0,90
-

Darüber hinaus sind für das in KS11 erstellte Produkt Lizenzkosten in Höhe von 0,80 Euro je ME zu entrichten (Fertigungseinzelkosten?).

FALLSTUDIE WIRD FORTGESETZT!

Aufgabenstellungen:

1.
Stellen Sie den Produktionsprozeß graphisch dar.

2.
Ermitteln Sie alle Direktbedarfskoeffizienten (vgl. Skript UI, S. 35ff).

3.
Berechnen Sie die Gesamtbedarfsmatrix, die Einstandspreise der Rohstoffe (zur Ermittlung des Planpreises vgl. Skript UI, S. 34) und den Rohstoffbedarf des Unternehmens, wobei von den fol​genden (Plan-)Produktionsmengen ausgegangen wird: Pa1 5.000 ME; Pa2 6.000 ME.

4.
Ermitteln Sie die optimalen Bestellmengen aller Rohstoffarten aufgrund der in der 3. Teilaufgabe er​mittelten (Plan-)Bedarfsmengen (vgl. hierzu Skript UI, S. 115f). 

5.
Bestimmen Sie die (Plan-)Materialeinzelkosten und die (Plan-)Fertigungseinzelkosten je ME für die Absatzprodukte.





